衢州伊斯兰教中国化的历史见证与实践路径

马超1王跃华2

1衢州职业技术学院,浙江衢州, 324000;

2衢州市伊斯兰教协会,浙江衢州,324000;

摘要:本文以"坚持我国宗教中国化方向"为核心,结合习近平总书记关于宗教工作的重要论述,指出伊斯兰教中国化是其健康传承的关键路径。文章梳理衢州伊斯兰教的历史脉络,从唐宋因"藩客"商贸传入,到明清穆斯林移民定居、拱宸巷清真寺建造,再到近现代屡经损毁与重建。重点阐述了2016年以来,衢州市伊斯兰教协会在衢州市委统战部领导下,通过内强管理、外树形象,开展"伊儒会通"实践、融入城市品牌文化、推进民族团结、参与公益普法等工作,以建强队伍、完善制度、教育引导、创新"卧尔兹"宣讲等举措,探索伊斯兰教中国化的衢州样本。

关键词:伊斯兰教中国化;伊儒会通;宗教与社会主义社会相适应

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 089

党的二十大报告指出:"坚持我国宗教中国化方向, 积极引导宗教与社会主义社会相适应。""其中坚持我 国宗教的中国化方向,是习近平总书记关于宗教工作重 要论述的精髓要义,是新时代党的宗教工作的根本遵循 和行动指南, 也是我国宗教和谐生存、健康传承的正确 路径选择。伊斯兰教在中国1300多年有序传播的历史, 就是伊斯兰教主动适应中国社会,融入中华文明的历史, 也是在中国化道路上不断探索前行的历史。[2] 实践证明, 只有坚持中国化方向的宗教, 只有实现了中国化的宗教, 才能更好与社会主义社会相适应。[3]衢州市伊斯兰教工 作有着深厚的历史积淀和人文情怀,始终牢记"党的宗 教工作本质上是群众工作"的基本原理,民族团结氛围 浓厚,宗教和谐工作扎实有序开展,"全面贯彻党的宗 教工作基本方针, 团结信教群众为经济社会发展作贡 献。"[4]特别是2016年以来,在衢州市委统战部的正确 领导下, 衢州市伊斯兰教协会内强管理外树形象, 广泛 开展对外宣传和友好活动,大力增进交流与合作,努力 参与社会公益慈善事业,坚持崇俭戒奢、正信正行,践 行"之江问道",探寻"伊儒会通"时代价值与当代实 践,推进民族团结进步创建,主动作为服务群众,积极 引导伊斯兰教与社会主义社会相适应,将"南孔圣地 衢州有礼"城市品牌文化与伊斯兰教工作有机融合,不 断探索伊斯兰教中国化的衢州样本、路径选择和具体实 践。

伊斯兰教在衢州的传播与"藩客"来华经商有着密 不可分的联系,唐宋时期,随着西亚、中亚等地的阿拉 伯、波斯和中亚的各民族穆斯林沿着海、陆丝绸之路来到中国进行经商活动,并在长安及沿海的港口城市聚集、客居,伊斯兰教开始传入浙江,形成"蕃坊"。衢州虽非沿海港口,但其地处浙闽赣皖四省通衢的交通要冲,是内陆与沿海商贸往来的重要中转枢纽,往来番客常在此停留休整、转运货物,为伊斯兰教的传入埋下伏笔。从人口脉络看,衢州穆斯林群体的发展呈现鲜明的时代特征,1930年的统计数据显示,衢县回民人口为27人,规模相对有限,这与清末民国初年的社会背景密切相关,而近代以来,随着北方回族南下迁徙,当地穆斯林人数逐步增加,回族与畲族、汉族等共同构成了当地多元的民族图景。

现存史料显示,衢州伊斯兰教的规模化发展稍晚于沿海城市,唐宋时期的早期传播痕迹则与海、陆丝绸之路带动的跨区域商贸网络紧密相连。明清时期,西北回族继续移民至浙,穆斯林增加,在杭州又添了几座清真寺。随后,穆斯林在浙江省的其他城市(嘉兴、衢州、温州、丽水)也建造了清真寺。^[5]据《衢县县志》记载,康熙至雍正年间,有李、马、严诸姓回民从山东、安徽、杭州等地迁入衢州,乾隆五年(1740),城区回族先民筹款在浮石门(又称拱宸门、北门)内西马路拱宸巷建起了占地面积1200平方米的礼拜寺,同治二年(1863)曾对礼拜寺进行修缮。当地清真寺的建造与穆斯林聚居区的形成有着紧密的联系,拱宸巷清真寺就是一座庭院式建筑,院门上方有一块匾,上面写着"道源无极"四个大字,系清道光年间所书。"无极"一词源自于老子的

《道德经》,道教将无极视为"道"的本源,在伊斯兰 教中,也有对宇宙根源和终极存在的思考,这种呈现形 式正符合明、清时期来华外邦穆斯林不断"华化"以及 儒释道思想与伊斯兰文化相互借鉴补充的具体表现,可 以更好地阐释伊斯兰教教义,其在经商兴业的同时主动 融入中国社会、适应中国社会,更不断吸收中华文明, 融入中华优秀传统文化。进院门后的亭子上方正中间有 一块匾文写着"天方正教"四个大字,明代称阿拉伯为 天方,是中国传统文化语境下对伊斯兰教的本土化诠释, 在保持伊斯兰教本质属性的同时,也是明清时期伊斯兰 教寻求文化认同、实现与中华文化融合的直观体现。

院门两侧柱子上有一幅楹联,上联是"天雨虽多难 润无根之苗",下联是"圣教广大不度无心之人",与 河南洛阳白马寺后殿门上的对联, "天雨虽宽不润无根 之草, 佛法虽广不度无缘之人", 有着异曲同工之妙, 明清之际穆斯林学者尝试用宋明理学阐释伊斯兰教经 籍,通过借用和丰富中国古代哲学概念来阐释伊斯兰教 教义,在实际的历史发展进程中与儒家思想在文化上产 生了广泛的影响和交流,切实推动了我国伊斯兰教中国 化的历史进程, 既减少了文化隔阂, 又让教义更容易被 接受,本质上仍是伊斯兰教中国化进程中对其他宗教文 化表达范式的借鉴,构建了"伊儒会通"健康传承的理 论体系。进院后绕壁行二、三十步即到东向而立的礼拜 大殿,礼拜大殿是木质榫卯结构,有着较大的内部空间, 直到1920年以后, 当时寺内收藏有30本《古兰经》, 有房子十一间,田八亩,田租十石。1937年9月26日, 日军发动全面侵华战争,衢州遭到了日军飞机的狂轰滥 炸,对于这座有着1800多年历史的古城来说,是一个可 怕的噩梦, 拱宸巷清真寺也连遭日寇飞机的轰炸损坏严 重,加上年久失修,礼拜大殿在1957年特大台风中倒塌。 1958年, 当地部分群众在本地和杭州等地筹款 500 余元, 购买了市区十字街口下街 10 号老房子一幢, 共 400 多 平方米,楼上作为清真寺礼拜用。因下街10号老房子 是危房,自1993年下半年至1996年6月在衢州市委、 市政府的支持下,自筹资金在市区下街6号重新建成了 一座阁楼式清真寺。

近年来,衢州市伊斯兰教协会和衢州清真寺分别被评为"衢州市第一批民族团结进步示范单位"和"浙江省省级宗教普法示范点",相关负责人荣获"浙江省民族团结进步模范个人"称号。伊斯兰教中国化是随着时代发展、社会进步而与时俱进的,在这个过程中,民族

团结进步创建和爱国宗教团体建设尤为重要。建好队伍 是前提,爱国宗教团体是党委政府联系穆斯林群众的桥 梁和纽带,广大穆斯林群众是社会主义现代化建设的积 极力量,也是维护民族团结、社会稳定的重要力量。建 设一支爱党爱国爱社会主义的代表人士队伍是关键举 措,把爱国爱教、遵纪守法、严于律己、办事公道、热 心服务、具有良好操守及工作能力的人吸纳到爱国宗教 团体工作中来,加强团体规范化建设,服务好穆斯林群 众。现在衢州市伊协理事会和清真寺管委会成员中具有 研究生以上学历2人,企事业单位在职兼职人员4人。 并多次开展敬老助残志愿服务、"感党恩、颂祖国"诗 歌朗诵、庆祝"三八"节各族妇女插花联谊和民族乡村 结对共建等各式各样主题活动,还邀请市中级人民法院 普法宣传员开展《宪法》《民法典》《国家宗教事务条 例》等法律法规的宣传普及,著名儿童文学作家毛芦芦 开展中华优秀传统文化宣讲, 还开展了中阿书法研学活 动等。完善制度是保证,衢州市伊协相继制定财务监督 管理、教职人员日常管理、清真寺民主管理等方面的规 章制度,结合实际建立健全了《会议纪要制度》《财务 管理制度》《消防安全管理制度》等多项管理制度,对 衢州市伊协、清真寺管委会的整体运行、重大决策、制 度执行等工作起了有效监督保障作用。其中协会《会议 纪要》定期向市委统战部(民宗局)报送,有效发挥了 高效沟通的纽带作用,另外《外来人员登记管理制度》 对流动穆斯林管理也发挥了有数据可查、有信息可知的 积极作用。教育引导是举措,以铸牢中华民族共同体意 识为主线,坚持我国伊斯兰教中国化方向,全面贯彻落 实党的民族和宗教工作方针,推进宗教工作法制化、宗 教管理信息化、宗教思想中国化。重点解读党的二十大、 二十届三中全会精神和习近平新时代中国特色社会主 义思想,相关政策法律法规等内容,以鲜明的主题和生 动的事例, 引导广大穆斯林牢固树立爱党爱国爱社会主 义、遵纪守法、安定团结、维护稳定的优良传统。定期 开展法律知识小测试,消防安全大课堂,红色主题教育 学习会等,努力践行文化润教的衢州实践。把好讲台是 关键,讲"卧尔兹"是一种宣传行为,是一种伊斯兰文 化大众传播的传统做法。[6] 重视发挥聚礼讲台作用,围 绕《学习领会二十届三中全会精神 努力践行伊斯兰教 中国化》《将爱国融入生命之中》和《做一名敬业奉献 的穆斯林》等主题演讲,把党的二十大、二十届三中全 会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想融入"卧 尔兹"演讲中。把党和国家重大会议精神、重大决策部署讲进去,把中华优秀传统文化和社会主义核心价值观讲进去,把从严治教、崇俭戒奢、正信正行等新思想新理论新内涵讲进去,把遵纪守法、敬业奉献、诚实守信、团结友爱等公民道德讲进去,努力从经学思想建设上以及全方面、多领域扎实推进衢州伊斯兰教中国化走深走实。

参考文献

[1] 习近平. 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》[0L]. 新华网 http://www.news.cn/politics/cpc20/2022-10/25/c_1129079429.htm, 2022-10-25.

[2]丁俊,马黛瑞.坚持中国化方向是我国伊斯兰教适应中国社会的正确道路[J].上海市社会主义学院学报.

2023-05-26.

- [3]陈晓敏,新时代湖北伊斯兰教中国化的探索与实践[J].中国穆斯林,2023-11-30(40).
- [4]《中国共产党章程》总纲[E]. 2017-10-24.
- [5]伊斯兰教在浙江[OL]. 穆斯林在线 https://www.muslimwww.com/html/2014/lishi 0506/23945.html.
- [6]从恩霖,新时代"卧尔兹"理论与实践[M].北京: 宗教文化出版社,2023-06(3).

作者简介:马超,1988年1月,男,回族,河北定州人,衢州职业技术学院,中共浙江省委党校研究生学历,助理研究员,青年统战、民族与宗教、理论宣讲等,浙江省衢州市柯城区江源路18号。

王跃华,1958年8月,女,回族,河北沧州人,统战理论、我国伊斯兰教中国化,衢州市伊斯兰教协会会长,浙江省伊斯兰教协会副会长。